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PRÉ-EVENTO SEMINÁRIO
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Sessão Plenária 1
Fronteiras do empreendedorismo inovador: novas 

conexões para resultado

Sessão Plenária 3
Ambientes de inovação: uma conexão 

fundamental ao desenvolvimento
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Coffee Break

Sessão Plenária 2
MPEs inovadoras: desafios à geração de resultados 

ainda melhores

Sessão Plenária 4
Espaço de Conhecimento: ampliação das 

conexões entre os ambientes de inovação e os 
setores público e privado
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Sessão Plenária 5
Conexões globais: abordagem efetiva para 
desenvolvimento de cooperação em CT&I

Coffee Break Sessão de Encerramento

Assembleia Geral Anprotec Livre

N
O

IT
E

Solenidade de Abertura 
XXIV Seminário Nacional de 

Parques e Incubadoras
Anúncio dos ganhadores

do jogo Avance

Jantar de Encerramento
Anúncio dos vencedores da Etapa 
Regional do Prêmio Nacional de 

Empreendedorismo Inovador

STP: Sessão Técnica Paralela      Atividades Anprotec
     Atividades Sebrae

     Sessões Plenárias
     Sessões Interativas

     Minicursos
     Outras atividades

     Eventos em parceria (Abvcap)
     Eventos em parceria (B.BICE+)

Mapa da programação
Clique em cada atividade 
para conferir os detalhes
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Minicursos
Atividades de caráter teórico, com duração de até quatro horas, que proporcionam 
aprendizado e atualização de conhecimentos, por meio da interação com especialistas 
em temas essenciais ao desenvolvimento de habitats de inovação e de empreendimentos 
inovadores. As vagas são limitadas.

Onde está o capital?
8h30 às 12h30

O curso apresentará os principais programas e fontes de recursos para apoio às empresas inovadoras, 
seja na forma de subvenção, crédito ou investimento.

Como planejar e implantar uma incubadora de referência
8h30 às 12h30

O curso propõe a discussão de uma metodologia para o planejamento e a implantação de uma incubadora 
de sucesso, tendo como base o Modelo CERNE. Construído a partir de boas práticas de gestão de 
incubadoras de empresas do país, o modelo conseguiu reunir e identificar os processos críticos para o 
sucesso desses ambientes. 
Por isso, durante o curso, será abordado o conceito de incubadora de empresas e suas diferenças com relação 
a outros ambientes, como aceleradoras de empresas, co-working e parques tecnológicos. Adicionalmente, 
serão apresentadas ferramentas para a modelagem de uma incubadora de empresas sintonizada com o 
Ecossistema de Inovação da região.
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Aprendendo sobre interação universidade-empresa-governo por meio de 
jogos: Hélice Tríplice e Trilicious game como ferramentas de apoio à inovação
8h30 às 12h30

O objetivo é apresentar os principais conceitos teóricos do Modelo da Hélice Tríplice, utilizando o jogo 
Trilicious – projetado especificamente para a Triple Helix IX Conference, realizada em Stanford em 2011 
– como ferramenta para a solução de problemas e desafios encontrados pelos gestores de incubadoras, 
parques tecnológicos, universidades e instituições de apoio a inovação em suas atividades.
O minicurso será dividido em duas partes: uma apresentação e discussão dos principais conceitos do 
Modelo da Hélice Tríplice, com o Professor Henry Etzkowitz, seguido da prática dos conceitos por meio do 
game, sob coordenação da Professora Mariza Almeida.
Instrutores: Henry Etzkowitz (Universidade Stanford) e Mariza Almeida (Unirio). 

InovAtiva Brasil: capacitação, mentoria e conexão de negócios inovadores
14h às 18h

Quais os fatores de sucesso no gerenciamento de incubadoras?
14h às 18h

As incubadoras de empresas têm despertado interesse governos estaduais e municipais, consideradas 
como um meio para a promoção a cultura do empreendedorismo e da inovação. Entretanto, em muitos 
casos são cometidos equívocos já bem conhecidos dos gestores de incubadoras de empresas mais 
experientes e que acabam trazendo resultados abaixo do esperado. 
Por isso, este minicurso irá tratar dos fatores críticos para o sucesso de uma incubadora de empresas, desde 
a fase de planejamento até sua efetiva operação. Também serão abordados os fatores críticos de sucesso 
durante a operação da incubadora, relacionados às três camadas de atuação do gestor: empreendimento, 
processo de incubação e incubadora de empresas.

atividade com tradução simultânea
inglês/português
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Como monitorar as empresas incubadas com eficácia
14h às 18h

O curso irá apresentar e discutir os procedimentos, ferramentas e critérios para avaliar o estágio de evolução 
das empresas incubadas, em conformidade com o Modelo CERNE. 
Os mecanismos de monitoramento são fundamentais para determinar o momento adequado de graduação 
ou desligamento dos empreendimentos e também perceber as dificuldades e potencialidades de cada 
negócio, permitindo a execução de ações que promovam o rápido e bem sucedido desenvolvimento das 
empresas.
Instrutor: Tony Chierighini (diretor da incubadora Celta)

Workshop Anprotec
Realizado desde 1993, o Workshop Anprotec é um fórum dedicado especialmente aos 
associados da entidade, que ocorre nos dois dias que antecedem o Seminário. Tem como 
objetivo permitir um debate profundo sobre temas considerados estratégicos para o 
movimento de parques e incubadoras no Brasil. Neste ano, está dividido em duas sessões: 
“Estruturação e operação de parques tecnológicos” e “Open e cross-innovation: caminho para 
as incubadoras do futuro”.

Estruturação e operação de parques tecnológicos
9h às 18h
Neste ano, o Workshop Anprotec voltado para parques tecnológicos é dedicado a diferentes aspectos que 
influenciam desde a estruturação até a operação desses ambientes. Divididos em grupos de trabalho, os 
participantes discutirão a evolução do conceito de parque tecnológico, os indicadores para mensurar seu 
desempenho, os fatores críticos ao sucesso, o arcabouço legal e as perspectivas de atuação dos parques 
tecnológicos brasileiros nos próximos 20 anos.
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Atividades com parceiros
Com o objetivo de ampliar sua atuação e ações em prol do empreendedorismo inovador, 
a Anprotec estabelece acordos de cooperação que ajudam a fomentar o surgimento de 
negócios inovadores no Brasil. Os representantes das instituições parceiras trazem novos 
conhecimentos ao público do Seminário Nacional, por meio de palestras, workshops e 
minicursos.

Workshop “Melhores práticas para transferência tecnológica”
9h às 18h

O workshop permitirá trocas de conhecimento e experiência, além da criação de uma rede de contato, 
entre agentes europeus e brasileiros da área de transferência de tecnologia. A atividade será dividida 
em duas etapas: a primeira com treinamento sobre a transferência de tecnologia e gerenciamento de 
inovação, com ênfase em proteção de propriedade intelectual, avaliação e comercialização da tecnologia; 
a segunda, que possibilitará a apresentação das melhores práticas para cooperação entre Brasil e União 
Europeia. O objetivo será identificar os principais obstáculos para cooperação em inovação e transferência 
de tecnologia e apresentar saídas para transpor tais barreiras.
* A inscrição para esta atividade é gratuita e deve ser feita pelo email bbiceplus@ird.fr.

Mesa redonda sobre direitos e propriedade intelectual
14h às 18h

Com o objetivo de promover um entendimento legal a respeito dos direitos de propriedade intelectual, 
essa sessão identificará e descreverá problemas que impedem a cooperação entre Brasil e União Europeia 
(UE) nessa área. Além da troca de experiências e da apresentação de boas práticas, a mesa redonda irá 
avançar na construção de um Help-desk sobre cooperação Brasil-UE em propriedade intelectual, com base 
no modelo já implementado por Mercosul-UE.
* A inscrição para esta atividade é gratuita e deve ser feita pelo email bbiceplus@ird.fr.

http://www.b-bice-plus.eu/
http://www.b-bice-plus.eu/
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Minicursos
Atividades de caráter teórico, com duração de até quatro horas, que proporcionam 
aprendizado e atualização de conhecimentos, por meio da interação com especialistas 
em temas essenciais ao desenvolvimento de habitats de inovação e de empreendimentos 
inovadores. As vagas são limitadas.

Estratégias de comunicação para parques tecnológicos
8h30 às 12h30

Mostrar à sociedade os objetivos e benefícios potenciais de um parque tecnológico figura como um 
grande desafio dos gestores desses ambientes de inovação. Para superá-lo, é preciso traçar estratégias de 
comunicação adequadas, que permitam dialogar com diferentes públicos, como investidores, governo, 
comunidades e imprensa, entre outros.  Contribuir de forma efetiva para a elaboração e a execução dessas 
estratégias é o principal objetivo deste minicurso.

Atraindo investimentos imobiliários para os parques tecnológicos
14h às 18h

A oferta de espaços e serviços de qualidade tornam parques tecnológicos um excelente polo de atração de 
investimentos imobiliários. Nesse contexto, o objetivo do minicurso é apontar caminhos para que o potencial 
imobiliário se transforme em receitas para esses ambientes, contribuindo para sua sustentabilidade.
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Workshop Anprotec
Realizado desde 1993, o Workshop Anprotec é um fórum dedicado especialmente aos 
associados da entidade, que ocorre nos dois dias que antecedem o Seminário. Tem como 
objetivo permitir um debate profundo sobre temas considerados estratégicos para o 
movimento de parques e incubadoras no Brasil. Neste ano, está dividido em duas sessões: 
“Estruturação e operação de parques tecnológicos” e “Open e cross-innovation: caminho para 
as incubadoras do futuro”.

Open e cross-innovation: caminho para as incubadoras do futuro
14h às 17h30

O workshop foi estruturado para possibilitar a troca de experiências na ampliação dos limites das 
incubadoras de empresas brasileiras, por meio da discussão de abordagens que permitam a geração de 
inovações por parte de empresas estabelecidas no mercado.
Partindo de experiências bem sucedidas em outros países, o workshop discutirá estratégias e ações 
para que as incubadoras brasileiras possam utilizar a experiência na geração e desenvolvimento de 
empreendimentos inovadores para, em cooperação com outras iniciativas, apoiar esses pequenos e 
médios negócios no processo de inovação.
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Fórum Sebrae de Inovação
9h às 13h

O Fórum, que está na sua segunda edição, é voltado a profissionais do Sistema Sebrae, 
gestores de incubadoras de empresas e empreendedores e tem por objetivo discutir as 
melhores práticas de gestão de ambientes de inovação. Durante o evento, serão apresentados 
três cases de incubadoras que concluíram a implantação do modelo Cerne, abordando os 
principais benefícios da adoção da metodologia. Três empresas incubadas também estarão 
presentes e apresentarão os resultados alcançados a partir da captação de recursos da linha 
de diferenciação do programa Sebraetec (Serviços em Inovação e Tecnologia).
 

Atividades com parceiros
Com o objetivo de ampliar sua atuação e ações em prol do empreendedorismo inovador, 
a Anprotec estabelece acordos de cooperação que ajudam a fomentar o surgimento de 
negócios inovadores no Brasil. Os representantes das instituições parceiras trazem novos 
conhecimentos ao público do Seminário Nacional, por meio de palestras, workshops e 
minicursos.

Evento Anprotec e Abvcap
9h às 18h

Promovido pela Anprotec e ABVCAP, o evento visa à capacitação das empresas ligadas aos parques e 
incubadoras e a aproximação delas com grupo de investidores.

http://www.abvcap.com.br/
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Tour pelo Brasil B.BICE
9h às 12h30

Oportunidades para MPEs, parques tecnológicos, incubadoras de empresas, entre outros agentes da 
inovação, para cooperação com a Europa.
Organizado pelas embaixadas europeias, pela Eurassex (plataforma de acesso à informação e serviço 
para os pesquisadores) e a delegação europeia, o Tour of Brazil tem como objetivo tornar o sistema de 
C,T&I europeu mais visível para parceiros brasileiros e abrir possibilidades de novas cooperações na área, 
ao estreitar as relações bilaterais. O Tour será dividido em duas sessões. O encontro da manhã prevê a 
apresentações de programas de membros da União Europeia que promovem cooperação em C,T&I, bem 
como de programas financiados pela Comissão Europeia com foco no horizonte de 2020.
* A inscrição para esta atividade é gratuita e deve ser feita pelo email bbiceplus@ird.fr.

Encontros B2B B.BICE
14h às 18h

Rodadas de negócios entre empresas brasileiras e europeias previamente selecionadas. Os encontros 
B2B têm como objetivo estabelecer contatos para a oportunidade de negócios entre empresas brasileiras 
e europeias. É por meio desse encontro também que outros agentes da inovação, como incubadoras e 
parques tecnológicos, poderão fazer acordos comercial e de cooperação para Pesquisa e Desenvolvimento 
nas universidades, centros de pesquisa, parques tecnológico e incubadoras de empresas, SME e start-ups.
* Podem participar desta atividade apenas as empresas brasileiras e europeias selecionadas pelo B.Bice+.

http://www.b-bice-plus.eu/
http://www.b-bice-plus.eu/


Seminário Nacional
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Abertura Oficial
18h30

A abertura é o momento que marca o começo oficial da programação relacionada ao evento, 
com a presença de autoridades e representantes do sistema de inovação local. Neste ano, será 
a oportunidade em que se serão conhecidos os finalistas do jogo Avance!, game empresarial 
promovido por Anprotec e Sebrae, que simula tomadas de decisões típicas enfrentadas 
por gestores de uma pequena ou média empresa, em um mercado disputado por vários 
concorrentes.
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Sessões Plenárias
Palestrantes e especialistas debatem assuntos ligados à temática do evento, abordando 
diferentes aspectos e sua relação com o movimento do empreendedorismo inovador.

Sessão Plenária 1 – Fronteiras do empreendedorismo inovador: novas conexões 
para resultados
9h às 10h30

As conexões que levam à inovação são o principal tema desta sessão, que reunirá instituições públicas e 
privadas para discutir formas de incluir a inovação entre as prioridades das cadeias de valor, de modo a 
potencializar os resultados econômicos e sociais do empreendedorismo inovador.

Sessão Plenária 2 – MPEs inovadoras: desafios à geração de resultados ainda 
melhores
11h às 12h15

Educação deficiente, elevada carga tributária, escassez de recursos e falta de conhecimento em gestão. 
Esses são alguns dos desafios enfrentados por pequenos e micro empreendedores brasileiros para crescer 
e inovar. Os caminhos para superá-los serão o foco desta sessão.
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Sessões Interativas
Espaços para troca de experiências entre gestores de incubadoras, dirigentes de parques 
tecnológicos e empreendedores, com apresentação dos artigos completos, curtos e boas 
práticas de empresas aprovados na Chamada de Trabalhos.

Sessões Técnicas Paralelas
14h às 16h40

Apresentação dos artigos completos aprovados na Chamada de Trabalhos.

Pitch Session
14h às 16h40

Apresentação oral dos Artigos Curtos aprovados na Chamada de Trabalhos..

Fórum Interativo
14h às 16h40

Apresentação oral de boas práticas de empresas, experiências e as soluções criativas adotadas para 
resolução de problemas, aprovadas na Chamada de Trabalhos.
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Assembleia Geral da Anprotec
16h30

A Assembleia Geral reúne associados da Anprotec para deliberação sobre a pauta pré-
determinada, que inclui filiação de novas entidades e atualização sobre assuntos de interesse 
da Associação, entre outros temas.
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Sessões Plenárias
Palestrantes e especialistas debatem assuntos ligados à temática do evento, abordando 
diferentes aspectos e sua relação com o movimento do empreendedorismo inovador.

Sessão Plenária 3 – Ambientes de inovação: uma conexão fundamental ao 
desenvolvimento
9h às 10h30

Alcançar um novo patamar de desenvolvimento depende do fortalecimento de diferentes territórios 
em todo o Brasil, considerando suas demandas e vocações. Nesse contexto, incubadoras de empresas 
e parques tecnológicos constituem mecanismos fundamentais ao processo de desenvolvimento, pois 
têm como foco empreendimentos inovadores, naturalmente mais dinâmicos e promissores. Como os 
programas regionais de desenvolvimento se conectam com esses ambientes e as formas de influência no 
desenvolvimento das nações é o pano de fundo das discussões desta plenária.

Sessão Plenária 4 – Espaço de Conhecimento: ampliação das conexões entre 
os ambientes de inovação e os setores público e privado
11h às 12h15

Esta sessão é dedicada a apresentação e discussão, de forma dinâmica e interativa, dos principais destaques 
dos trabalhos apresentados nas Sessões Técnicas Paralelas realizadas na tarde do dia 24.
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Sessão Plenária 5 – Conexões globais: abordagem efetiva para 
desenvolvimento de cooperação em CT&I
14h às 15h15

Organizada em parceria pela Anprotec e pelo B.BICE+, esta sessão apresenta um panorama sobre os 
caminhos e as lições da cooperação internacional de diferentes sistemas de inovação. O processo de 
internacionalização de programas de pesquisa e a mobilidade de empresas inovadoras comprovam a 
efetividade da cooperação entre instituições de diferentes países para a evolução da Ciência, Tecnologia 
e Inovação. Assim, serão apresentados exemplos brasileiros, europeus e também de outros países, com o 
objetivo de propor recomendações para agentes da inovação interessados na cooperação internacional.

Sessão de Encerramento
15h15

A solenidade marca ofim das atividades do Seminário Nacional, em que os participantes fazem 
um balanço geral da programação e apresentam perspectivas para os próximos eventos. É 
também o momento de apresentação oficial da sede que vai receber o XXV Seminário Nacional, 
que será realizado em Cuiabá (MT), em 2016.
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Jantar de Encerramento
20h

É o momento de confraternização entre os participantes, autoridades e representantes do 
sistema de inovação local. Neste ano, serão anunciados os vencedores da Etapa Regional 
do Prêmio Nacional de Empreendedorismo Inovador, nas seguintes categorias: Empresa 
Graduada (EG), Empresa Incubada (EI), Incubadora de empresas orientada para a geração e 
uso intenso de tecnologias (PIT), Incubadora de empresas orientada para o desenvolvimento 
local e setorial (DLS) e Projeto de promoção da cultura do empreendedorismo inovador (CEI).
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Visita técnica
9h às 13h

Atividade que permite conhecer as áreas, empresas, laboratórios, programas e projetos 
desenvolvidos pelo organizador local, o Parque de Ciência e Tecnologia Guamá.


